

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital en mes. . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre. 4 -  
Número suelto 5 céntimos

Jueves 31 de Diciembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71.

Núm. 9.538

## Centro Politécnico de San Isidoro

Director, D. Marcelo León, Presbítero.  
Primera enseñanza a cargo de maestros de instrucción primaria, D. Constancio Hermoso y D. Teodosio Varona.  
Segunda enseñanza a cargo de profesores titulados.

## VINO

Se han abierto dos nuevas cubas de clarete superior, en la bodega de don Demetrio Ortega, calle Mayor pral., 230, a 30 céntimos litro.

## CARTA DE MADRID

Diciembre 30

Sr. Director:

Como esperábamos, aunque Dato está mucho mejor ha seguido en suspenso su vida ordinaria que probablemente según nos ha dicho el subsecretario de la presidencia señor marqués de Santa Cruz, tampoco hará mañana. Es decir, que el jefe del gobierno se encontrará restablecido en el momento preciso de solucionar la crisis, nombrando ministros a los señores Burgos y conde de Esteban Collantes y haciendo la combinación de altos cargos que vendrá seguramente sin dar tiempo a los pediguñeos de asestarle con sus demandas. Es completamente sagastina, como creíamos, la indisposición del presidente del Consejo.

Y la política queda más en suspenso de lo que estaba por obra y gracia de la indisposición del señor Dato. Un descanso hasta la hora de los nombramientos de altos cargos.

Entretanto, es necesario hablar algo de la contienda guerrera internacional que se halla, precisamente ahora que en nuestra política hay una tregua catarrosa, en un periodo harto interesante para que no lo anotemos.

Se avencinan indudablemente acontecimientos de honda trascendencia en los campos de Francia y Bélgica.

Bastaría para poder afirmarlo conocer el texto de la orden del día del generalísimo Joffre leída a sus ejércitos el día 20 y por si ello era poco, el detalle de que no del todo restablecido de su enfermedad el emperador de Alemania, haya retornado a la línea de batalla.

Además, gente bien enterada por estar en relación directa con altas personalidades alemanas dicen que estamos en las vísperas de algo de extraordinaria importancia que casi seguramente ha de tener influencia decisiva en el resultado general decisivo de la gran guerra.

El día 10 de Enero, el ejército alemán se prepara a festejar con un acto memorable el día de su Emperador. Para ese día, según informes de esas personas enteradas a quienes aludimos, habrá en el frente de batalla de Francia y Bélgica un millón de hombres de refuerzo alemanes y emprenderán una ofensiva enorme, durísima, contra la cual está prevenido Joffre, dispuesto a todo trance a contrarrestarla. Va a librarse por consiguiente una batalla formidable de la que no es fácil predecir el resultado. Preparémonos a ver quién vence en esta acción tremenda que se anuncia y en la que Joffre dice hay necesidad de vencer o morir y para la cual el Kaiser, va sin estar bien del todo de salud, a la línea de fuego, cosas ambas que dan clara idea de la importancia suma que unos y otros beligerantes conceden a su resultado.

Habla ya la gente, tenido por descontento el resultado de la crisis, de la reparación del Gobierno reformado ante las Cámaras. Y a pesar de cuanto se dice y de cuanto se ve que el Gobierno está decidido a abrirlas, son no pocos los que dudan que las Cámaras se abran en la fecha que se ha dicho.

Nosotros creemos que sí. El Gobierno estará mejor, más seguro de vivir con las Cortes abiertas que si las cerrara por tiempo indefinido. Conjuras que fracasaron precisamente porque el Parlamento estaba funcionando, acaso hubieran corrido mejor suerte de ser de otro modo y cerradas las Cámaras quizá pudieran reproducirse con mayores probabilidades de cuajar. Esto lo sabe Dato y porque lo sabe desea acudir a las Cámaras, y acudirá.

Además urge en estos momentos, y son estos al mismo tiempo los más propicios para lograrlo, sacar el proyecto de construcciones y bases navales, reformado tan sabiamente por el ministro de Marina, ante las enseñanzas de la guerra actual. No cabe en instantes como los de ahora descuidar lo que a la defensa nacional se refiere, y aunque para ese solo fin fuese, ¡habría necesidad de no tener los cuerpos colegisladores en asueto constante.

Igualmente hemos menester de reformas de orden económico que habrán de acudir a llenar la necesidad de poner remedio a la crisis de trabajo que por la repercusión del conflicto internacional atravessamos.

Así es, que el gobierno resueltamente irá a las cortes confiando en que el patriotismo que hizo abrir una tregua política en el periodo reciente de su funcionamiento, hará entonces que la tregua continúe.

Ya está probado que nuestras cámaras saben responder a las exigencias del patriotismo. Seguramente en igual actitud de prudencia se mantendrán en la nueva etapa y se hará en ella útil labor de que tan menesterosos andamos.

## Fin y entrada de año

### Parábola

Y el viejo seguía ascendiendo por la empinada cuesta, escabrosa, abrefada, lleno de ásperos guijarros aquel senderucho estrecho y tortuoso, que serpeaba entre breñas y carrascos cual reptil que ondulante su cuerpo acilindrado hien de la hierba agostada de los pradizales.

Subía ya cansado, anheloso, arrastrando los llagados pies por el odo sucísimo del retrillado camino.

Su rostro, exornado por la lividez cadavérica del ser próximo a la tumba, denotaba el decaimiento profundo que le embargaba. Apenas podía ya subir. Faltábale muy poco para arribar a la cumbre. Con un supremo y violento esfuerzo, y auxiliándose del nudoso palo que sus descarnadas manos hundían en el fango, el viejo consiguió al fin hallar con sus pies temblorosos la cresta montañosa del promontorio.

Irguióse entonces. Al mismo tiempo que él, y por derrotero distinto, saltó a la cima un mozo vivo y barbilindo, de rostro sonrosado, terso, jovenil, sonriendo con puerilidad graciosa sus labios bermejados; proyectando con sus ojos grandemente abiertos, una mirada ingenua, candorosa, mirada de niño que escruta curiosamente sin discernir lo que ve.

El viejo y el mozo paráronse frente a frente.

Miráronse con fijeza un instante, preguntando al fin el viejo.

—¿Quién eres?

—El Porvenir.

—¿Cómo te llamas?

—Año Nuevo.

—¿De dónde vienes?

—Del misterio.—Y el joven señaló, al decir esto, el derrotero que había traído. Un anchuroso y amplísimo camino, de superficie alisada y llana; sembradas sus lindes de infinidad de blancas azucenas, y perfumado por el aroma emergido de rosas y clavelinas, dalias y tulipanes.

El viejo miró sonriendo malignamente. Luego volvió a preguntar.

—¿Dónde vas?

—Al mundo.

—Vuélvete;—insinuó el viejo.—De allí vengo yo, y mira cómo me han puesto.

Señalando su indumentaria andrajesca, la podre de sus llagas, lo vacilante de su faz corroída por la miseria.

El mozo amochinó su hociquillo en gesto desdeñoso. Replicó arrogante al viejo.

—¡Bah! Eso no me sucederá a mí. Tu no eres yo, anciano.

—Pero lo fuí.

—¿Bien, y qué?

—Nada, nada.—Y el viejo crispando sus huesudos dedos en el carnosos y mórbido brazo del muchacho, acercóse al borde de la cima indicándole el sendero estrecho y abrojado que él hubo traído.—Anda pues, es tu destino. Pero antes mira.

El muchacho miró. Sus ojos claváronse con fijeza extática en el umbroso espacio, oteando el misterio de lo para él desconocido.

—¿Qué ves?—Preguntóle el viejo.

—Nada. Obscuridad profunda, tinieblas horribas, opacísimas, transparentes...

—Ya pronto verás. Cuando la luz, esa luz rosada y bella que esfama su pura diáfana en los celajes parduzcos del Oriente, venga en su rotación continua a sembrar de lumínicos resplandores las tinieblas horribas que tanto te asustan, verás entonces abierto ante tus ojos, el abismo de un mundo que te acogerá con vítores y hosannas; tafendo rabeles, panderos, danzando con loco afán de agasajarte... Más desconfía; desconfía de esos extremos benévolos que al fin pararán en airados pescociones. A mí también me agasajaron... me complacieron... más ahora, ya ves.

Agitó en alto sus brazos escuálidos, cual si quisiera grabar en el espacio los signos misteriosos de fatídicos agüeros. Crugió el armazón de sus huesos descarnados produciendo una escala macabra de sonidos lúgubres... y la boca hendida y desdentada plegóse en apretada mueca de mordaz ironía.

El jovencuelo miróle absorto. Por el vientre apareció una franja blanquecina, clara, ténua... Un bando de innúmeras avecillas pasó volando con estrepitoso piteo.

El viejo empujó al joven por la rampa rocosa.

Anda, anda; vete ya. Es la luz del nuevo día que anunciará tu llegada al mundo. Con ella, comenzarás tu a vivir; yo termino... Es la aurora diáfana de tu vida. El ocaso lúgubre de la mía... Sé muy dichoso allá, en el mundo que no conoces. En él hallarás hombres buenos y hombres malos; bestias feroces y bestias mansas... Entre las bestias no hallarás ningún hombre; entre los hombres fácil será halles algún bestia... ¡Cuidado con éstos! Suelen ser peor

a veces que las bestias más feroces. Rehuye sus exabruptos y guárdate de sus diercios. No te halague la adulación necia, ni envanezca la liorja estúpida. Son moneda falsa de gran circulación en la sociedad mundana... Que la virtud y bondad sea! norma de tu vida; el trabajo tus anhelos, la dicha honorable y para tu esperanza... Anda, anda.

El joven comenzó a descender. Y el viejo, fijo al borde de la cumbre y apoyado su cuerpo esquelético en el nudoso báculo, despedale burlesco y mordaz clavándole sus ojos grises profundamente hundidos en la cavidad ósea de sus órbitas.

—Anda, anda...—Gritaba con voz cascada, cavernosa, modulando estridente risa que resonaba lúgubre en el albor silencioso de la mañana.

Y el mozo andaba. Orientados sus pasos por la débil claridad del crepúsculo. Perseguido por la voz cascada del viejo y su risa estridente. Hasta que al fin una y otra extinguírense entre el vocerío ruidosísimo del mundo que le recibía con entusiastas clamores de bienvenida.

—¡Año Nuevo! ¡Año Nuevo!—Oía gritar por doquier.

Y Año Nuevo halló triunfante el mundo. Hinchido de locas esperanzas, ilusiones necias...

Sin acordarse del viejo; de aquel viejo que dejaría en la cumbre montañosa, desarropado, andrajesco, con la osamenta descarnada, lamentándose irónico del cruel proceder del mundo ingrato...

JULIO CABALLERO

Quintanilla de Trigueros-31-12-1914.

## CRONICA

### Pasa la Argentinita

Como en la poesía de Rubén Darío,—ideación del ritmo en la noche triunfal del advenimiento de la primavera—, hay flores nuevas en el viejo rosál del solitario jardín provinciano. Luce pálida luna, como la que besara el semblante del Arlequín del padre Zelián; y, una contradanza ideal y mertheriana, una página de un anuncio se prende en el viejo rosál del jardín.

Mi mano busca el anuncio, al mismo tiempo que las invernales rosas, y una bella fisonomía de mujer asoma entre las flores del viejo rosál y los versos de Los Quintero, también flores de ritmo, que, en la página volandera, cantan en homenaje de la bellísima artista.

Porque la fisonomía de mujer es la de la notable artista la Argentinita; y el azar ha prendido sus flores en el retrato de la famosa reina de «varietés»; y, es el azar tan sabio que en sus misteriosas casualidades pone ante mi retina el problema de las rosas.

«Es la artista de siempre; elegante en todos sus movimientos, graciosa sin afectación» dice, en el anuncio, *El Nervión* de Bilbao. «La predilecta de las damas, por su educación y su arte exquisito exento de impurezas».

Es verdad. La Argentinita ha dignificado y ennoblecido el escenario de «varietés»; es, pues, cierto cuanto «*El Nervión*» afirma.

Pero... ¿es sólo eso? ¿Basta con ese merecido homenaje para expresar la admiración que despierta en todos los aficionados al Arte?

Entre versos y rosas, se la admira mejor, «con rumor que ya crece, ya se esfama de clásicos palillos o vihuela» como escriben los Quintero. Yo he imaginado una oda de flores, sirviendo de marco al cuerpo helénico de la bellísima artista; la

he visto en una fiesta de luz, adornada con el mantón de caireles tornado en la espuma de la diosa chulona.

Era en el jardín provinciano. Bajo la luna. El viento arrastraba el anuncio hacia el viejo rosál.

Y ví resuelto en la boca bermeja del retrato de la bella artista el problema nocturno de las rosas.

## II

Bajo la luna, el anuncio de la presentación de la Argentinita, era ante sus ojos una paloma de idealidad. Mensajera de alegre y española fiesta, el ave de paso, revoloteaba en el jardín silente, evocando la espléndida sala del teatro madrileño donde escuchó la música de Albeniz—sol del pentágono andaluz, hondas tierras de majas y melodiosas serenatas de chieperos—llegando al corazón al través del clavel de los labios de la maja diosa. Y oí, en un momento alucinante, aquellos aplausos de entusiasmo que el público de Madrid tributaba a la reina pálida, y que se prendían como flores de entusiasmo junto a las flores de luz de las pupilas de la artista impecable.

Al claror de la luna, el anuncio, paloma de idealidad, volaba arrastrado por el viento, a lo largo del paseo. Según mi propio ensueño; llevaba en mi recuerdo las rimas de los Quintero; llevaba en mi mano las rosas del viejo rosál; llevaba en mis labios, trémulos, música de versos.

Y el anuncio de la diosa que pasaba siempre delante de mí, arrebatado por la helada brisa de la noche invernal, y yo caminaba silenciosamente, ya al través de la calle Mayor; y, al llegar en mi ensueño junto al «Salón Novedades», puse las viejas flores del rosál castellano a la puerta del Cine, para que las pisara ella, la artista inimitable que llega a inundar de luz y españolismo el escenario palentino; y soñé también que las flores del viejo rosál, decían entrelazadas en sencillo ramillete:

«El público de Palencia a la genial Argentinita».

TEJERINA BREGEL

## Información general

### De la Región

#### Salamanca

*Los restos de Gabriel y Galán.*—La familia del eximio poeta don José María Gabriel y Galán, ha acordado que el próximo día 5 de Enero se abra el sepulcro donde descansan los restos de aquél para ser trasladados al panteón construido a tal objeto, en el Cementerio del pueblo de Guijo de Granadillo.

Al acto concurrirán las autoridades y representaciones de dicho pueblo.

Con tal motivo se organizan fiestas literarias en honor del ilustre hijo de Salamanca.

La capital tomará parte en todos los actos que se celebren.

### Castilla la Vieja

#### Burgos

*Prendas ocupadas.*—La guardia civil de Espinosa de Cervera, continuando las pesquisas para averiguar quiénes podían ser los autores del hurto de varias piezas de tela, cometido en la noche del 15 de Octubre último en un carro que don Victoriano Ruiz tenía en un corral de Bernabé Alvaro, en el pueblo de Caleruega, practicó días pasados un reconocimiento en el domicilio de Domingo Peña Delgado, que se hallaba ausente, encontrando varias prendas de vestir que la mujer de Domingo manifestó se había hecho con unas piezas de tela que la llevó su marido

el 18 de Octubre, las cuales dijo se había encontrado en una cerca.

Todas las prendas fueron ocupadas, quedando a disposición del Juzgado.

**Asturias**

**Eviedo**

*Juerga trágica.*—En el pueblo de Zorra (Langreo) varios individuos se hallaban corriendo una juerga en una taberna; uno de ellos comenzó a cantar, y como lo hiciera muy mal, Manuel González Noriega se burló del cantante en tono despectivo. Protestó José Argüelles, otro contertulio, censurando la actitud de Manuel, y éste, enfurecido, se apoderó de un banco y amenazó a todos los reunidos.

José, atemorizado, pretendió evadirse, y al subir los primeros peldaños de una escalera recibió un balazo que le causó la muerte.

Fueron detenidos todos los bebedores. La víctima era un obrero muy apreciado en el Concejo.

**Solemne velada**

(FRASES MAL SONANTES)

Como ya teníamos anunciado, en el Salón de sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento se celebró ayer tarde el reparto de premios a los alumnos de la clase de Árabe que la Económica tiene establecida.

**La presidencia**

La presidencia del acto estaba constituida por el Excmo. Sr. Gobernador civil, a su derecha el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis y a su izquierda el señor Gobernador Militar, Coronel señor Enciso; el señor Alcalde, don Arturo Ortega, el señor Presidente de la Económica señor Navarro, y los miembros de la Junta directiva señores Polanco, Isturiz, Azcoitia, Yagüez y Buil, el señor Delegado de Hacienda y otras muchas personalidades que sentimos no recordar.

**Comienza el acto**

El señor Gobernador civil declara abierta la velada, concediendo la palabra al arabista y profesor auxiliar de la clase

**Sr. Arroyo**

Este después de un ferviente saludo lee unas cuartillas en las que dice que la casualidad le ha colocado en el lugar que ocupa en la tribuna que generosamente se le ha cedido.

En tonos modestos dice que su trabajo responde solamente a su certésia.

Pasó a ocuparse de la «biografía de Mahoma» tema escogido para su disertación, y dice que aquél nació en la Mecca el 10 de Noviembre del año 570 de la Era cristiana y que los árabes le denominaban Moham-med.

Hace ciertas atinadas consideraciones biográficas y habla acerca del precioso libro redactado por Mahoma, el «Coran» de cuyo texto hizo grandes elogios.

Definiendo a Mahoma, le considera como un polemista dogmático desde su infancia, sugestionado para fundir en una sola las religiones de su pueblo, diciendo que tenía fácil palabra, correctas facciones y agradable fisonomía, y poseía unas facultades excepcionales. En fin, le llama «príncipe caudillo muy magnánimo», y recorre muchos datos de su vida que según él acabó el 8 de Julio de 632 y fué ejemplar, porque solo se alimentaba de cebada, maíz y dátiles y se le atribuían por sus compatriotas muchas curas de enfermos, citando a sus sienes el lauro del poeta, el cetro del legislador y la espada del guerrero.

Muchos aplausos premieron la lectura del señor Arroyo y se procedió al

**Examen de los alumnos.**

Estos en corto número, ocupaban unos cuantos asientos del extrado.

El profesor de la clase Presbítero y Licenciado don Jacinto de la Riva, comienza el examen de sus alumnos de árabe vulgar y aljamiado árabe, los señores María Calleja, Valles (Julian), Valles (Marcelo) y las niñas Conchita y Juanita Arroyo que hicieron unos cuantos ejercicios que fueron aplaudidos, así como también los jóvenes Navarro (Rafael), que hizo una definición del árabe, González que escribió unas cuantas palabras, y el presbí-

tero señor García que dió lectura a un capítulo en árabe.

Terminado el examen se concedió la palabra al Presbítero

**Don Jacinto de la Riva**

Comienza saludando a la Presidencia y a las dignísimas autoridades y dice, entre otros muchos términos fogosos y mal sonantes, que ha salido desilusionado de Palencia porque a su clase, regentada por el señor Arroyo, no han ido nunca más de siete alumnos de árabe y veintiseis de aljamiado.

En Logroño—dice—ha reinado mucho más entusiasmo que en Palencia porque allí fructifican más pronto que aquí todas estas grandes ideas de cultura. (Rumores en el público.)

Apenas—sigue diciendo—se estableció en Logroño la clase de árabe, tuve treinta y seis alumnos que asistían diariamente a clase, por eso estoy deseando volver otra vez a Logroño donde mejor que aquí, con más protección de quien debe protegerlo, enseñaré el árabe. (Extrañeza y sensación.)

Habló de la psicología del more y del único medio de conquistarle y dice que el more es un enemigo temible, ágil, valiente, tenaz, artero, que siempre está a la mira; que su ilusión es matar, que tiene mucha picardía y es más robusto que el soldado español. ¡Y aquí fué ella!

Signe diciendo el orador llevado de su fogosidad que un corto número de moros robustos es suficiente para vencer a un regimiento de nuestros soldados que pelean en África.

El coronel y demás militares que asistían al acto inclinaron su cabeza y reprimieron, prudentemente, comprendiendo que el orador no habría querido ofenderles, una enérgica protesta que hizo pública el canónigo de esta Catedral señor Madrigal y que otros muchos señores exteriorizaron con su actitud.

Ya en esta textitura y sin rectificar sus palabras siguió hablando del more, de quien dijo no es patriota y no ama al Saltán, por lo que bien pronto se le puede convencer, que no es de Marruecos y lucha contra las kábilas vecinas.

Respetemos—dice—su religión, su casa, su mujer y sus caballos para que vea que somos sus amigos, pues si en Marruecos tendemos líneas de ferrocarriles, escuelas y centros de cultura verá que vamos a civilizarle y se convencerá; venciendo le así, de este modo, que es el único.

Habló también de los profesores pagados por el Estado que enseñan Árabe en las Cámaras de Madrid, a las que, según dijo, no asiste ningún alumno, habiendo profesores que cobran.

En fin, el señor La Riva, unas veces correcto y otras no, porque esta es la verdad, terminó dejando en el público no muy grata impresión.

**El Sr. Gobernador**

Se levanta a hablar para recoger alguna de las manifestaciones hechas por el señor La Riva y dejar de este modo bien sentido, lo que en aquellas quiso decir.

El señor La Riva—dice—hablaba del more, del valor y de la picardía del mismo, y le comparaba con las cualidades del soldado español diciendo que aquel podía vencer a éste con un corto número de moros. Yo le pido una rectificación, y creo que no se habrá olvidado que ante todo es español y no habrá querido decir lo que dijo.

(El señor La Riva dá muestras de asentimiento.)

Quiero también—sigue diciendo—que haga una aclaración acerca de las lamentaciones que hizo de su desilusión de Palencia, porque a su clase han asistido pocos alumnos, pues ha de saber el señor La Riva que si en Madrid, con ser Madrid, hay profesores pagados que asisten a las clases de árabe que encuentran vacías, sin ser culpa de ellos, en Palencia, con ser Palencia, bien probado tiene el entusiasmo que reina por todo lo que signifique cultura, como lo han demostrado sus alumnos.

Esta comparación fué aplaudidísima.

Felicita al señor La Riva y termina diciendo que aquél, llevado sin

duda por su entusiasmo, hirió nuestros sentimientos más delicados. (Aplausos).

**El Doctor Navarro**

Habla en nombre de la Económica para dar las gracias a las dignas autoridades que han respondido siempre a las iniciativas de aquélla.

Dice que Palencia ha dado siempre muestras de solidaridad mental.

Dá las gracias al Ayuntamiento que no niega su concurso a estas hazañas de civilización que dan su fruto.

Dice que está satisfecho del éxito obtenido y rectifica también algunos conceptos del señor La Riva, a quien dice que si en la Rioja se dán las hortalizas muy pronto y se secan, aquí se dan las encinas que tardan en tomar raíces, pero duran y permanecen fuertes y robustas como el alma de Castilla. (Vitores y aplausos).

No es posible—sigue—que en este sitio, resuene ningún grito que vaya en contra de esta tierra donde viven sus compañeros, castellanos como usted. (Muy bien).

Las manifestaciones de otras tierras suelen ser á manera de relámpagos y fuegos artificiales. (Aplausos).

Habla del soldado español y del arábigo, de la influencia española sobre Marruecos que será la única que subsista, pues la civilización en aquel país tiene que ser española nada más.

No creáis—dice—en esa leyenda, que no es nuestra, de la colonización de Marruecos, yo os recomiendo la lengua y literatura arábigo que es patrimonio de los españoles que somos los que hemos de analizar lo que constituye la fuerza de ese pueblo, obra de beneméritos patriotas. (Muchos aplausos.)

**D. Laureano García**

pide la palabra para dar las gracias a todos en nombre de sus compañeros los alumnos de árabe vulgar y aljamiado árabe. (Hilaridad.)

**Reparto de premios**

Se procedió al reparto de premios de los alumnos arabistas y sabió a recoger el primero el señor Martín Calleja, que recibió una notable obra titulada «Siempre adelante» del escritor norteamericano Dr. Marden.

Después recogieron los suyos los alumnos señores Valles (Julian y Marcelo), Tovar, García y las niñas Concha y Juanita Arroyo.

Se hizo el reparto a los de Aljamiado señores García (Laureano), Navarro (Francisco y Rafael), Madrid, Monge, González, Zurita, Puertas, Cerezo (José), Nieves (Julio), López y García (Julian).

**Conclusión**

Vuelve a hablar nuestra primera autoridad civil para felicitar y aplaudir a la Económica, a los alumnos y profesores de árabe y dar las gracias por su asistencia a las autoridades y al público que llenaba el local, en el que se encontraban algunas señoras y señoritas.

G.

**De interés para los comerciantes**

Por don Arturo Ortega Romo, alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, se ha fijado en los sitios públicos el siguiente

**BANDO**

Hago saber: Que el Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, en circular publicada en el Boletín Oficial de 16 del corriente mes, referente a la comprobación de pesas y medidas, se ha servido disponer que la operación de referencia se verifique en esta Capital, y en el local de costumbres, desde el día 2 al 11 de Enero próximo (excepto los festivos) desde las 14 30 a las 17 30, en cuyas horas pueden concurrir los señores comerciantes é industriales con los instrumentos de pesar, pesas y medidas, que según el artículo 20 del Reglamento del ramo, deben tener para su tráfico; y los que además de los señalados usen en sus transacciones; y los particulares que en sus contratos se sirvan de pesas y medidas tienen obligación también de presentarlas para su contrastación.

Esta operación se verificará a domicilio para los que no se presenten en los días señalados, conforme dispone el vigente Reglamento de Pesas y Medidas. Palencia 26 de Diciembre de 1914.

**Salón Novedades**

Mañana volverá a abrir sus puertas este Salón, con un grandioso acontecimiento artístico, el debut de la gentil y aplaudidísima artista de variedades la ARGENTINITA, a quien el público palentino tiene tantos deseos de conocer, para lo cual la Empresa imponiéndose un gran sacrificio la ha contratado por seis días, en unión de los acróbatas cómicos y malabaristas Les Lerin.

El programa cinematográfico lo constituirán hermosas películas cómicas y dramáticas de largo metraje, de la reputada marca Gaumont, y la Revista de actualidad editada por tan acreditada casa.

Mañanas, como inauguración de esta extraordinaria temporada habrá tres secciones; a las cuatro y media de la tarde; de moda, a las siete de la noche, y especial a las nueve y media tomando parte en todas ellas la eminente artista

**LA ARGENTINITA**

y los acróbatas Les Lerin.

Sabemos que para la presentación de la Argentinita, ha sido pintada una decoración, por un joven aficionado escenógrafo, de esta capital.

Los programas de inauguración están lujosamente impresos en papel couché.

**EN LA AUDIENCIA**

El 5 de Septiembre del año anterior, en el Almacén de vinos que tenía en esta ciudad Venancio Gurpegui, se suscité entre éste y el vecino de San Martín de Valdeiglesias José Rodríguez Fernández, por cumplimiento de obligaciones, derivadas de relaciones comerciales, una disputa que degeneró en reyerta, causando lesiones mutuas, que tardaron en curar las del primero 21 días y 17 las del segundo.

Como el señor Gurpegui falleció, se declaró extinguida la acción penal en cuanto al mismo. El señor fiscal que en sus conclusiones provisionales acusaba al Rodríguez como autor de lesiones graves, por que las que causó a su adversario curaron quedándole deformidad, consistente en la pérdida de tejidos, ayer en el acto del juicio las modificó en el sentido de que curaron sin deformidad, en vista de la prueba pericial, y pidió para dicho procesado dos meses y un día de presidio mayor.

El defensor don Eduardo Junco negó en primer término que su patrocinado fuera el autor de las lesiones sufridas por el Gurpegui, y en el caso de que la Sala no lo estimara así que concurría en favor del procesado la eximente completa de legítima defensa, pidiendo por tanto, la libre absolución del Rodríguez.

En el juicio oral de hoy, el señor fiscal acusó a los vecinos y pastores de Parodes de Nava Francisco Hoyos Antolín, Manuel Hoyos Blanco y Esteban Hoyos Alonso de haber causado lesiones al guarda municipal jurado Primitivo Retuerto Pajares el 7 de Abril último, en el campo de dicho Parodes en ocasión de hallarse el guarda en funciones de su cargo, por lo que calificó el hecho de atentado, solicitó se impusiera a Manuel y Esteban 3 años, 4 meses y 8 días de prisión correccional a cada uno y al Esteban, por ser menor de 18 años, 5 meses y 5 días de arresto mayor.

Las defensas de los procesados encomendadas a don Gerardo Martínez y don Carlos M. de Azcoitia negaron que sus patrocinados tuvieran la participación que en el hecho de autos les atribuye el señor Fiscal, interesando por tanto la libre absolución de los mismos.

Se ha dictado sentencia en la causa cuyo juicio oral se celebró el 29 del actual, en el que se acusó al vecino de Becerril Ignacio Doyasque como autor de un delito de disparo de arma de fuego y por ello se absolvió al mismo de tal delito según pretendió su defensor don Manuel Tovar.

**Por Telégrafo y Teléfono**

Madrid 31

**Una circular**

Nos dicen de Zaragoza que ha dirigido una circular la Cámara de

Comercio a sus similiares de provincias.

En dicha circular habla y llama poderosamente la atención sobre las zonas neutrales, diciendo que estas traerían, si se llevasen a efecto, la ruina de los intereses nacionales.

Se exhorta a todos los organismos indicados a que se unan y fomenten la unión, tan necesaria en estos casos.

**Presidente encarcerado**

Noticias de Roma dan cuenta de haber sido conferida por el Rey al presidente del Consejo de ministros señor Salandra, la orden de la Anunciación.

**Un accidente**

De Sevilla dicen que ha ocurrido un grave accidente automovilista en la carretera de La Roda.

El médico don Diego Narbón, su esposa y su hija que iban en su automóvil, al hacer éste un viraje en el puente de piedra, volcó y cayó a una gran cuneta.

El señor Enrique García y el la cayo Manuel Parra resultaron con heridas gravísimas, quedando destrozado completamente el vehículo.

Los otros ocupantes tuvieron la suerte de resultar ilesos.

**Fallección regia**

Han sido felicitados por los Reyes de España los Soberanos de Italia por el nacimiento de su hija.

**Periódico denunciado**

El periódico lerrouxista «El Progreso» ha sido denunciado por preferir en sus columnas varias injurias contra el Obispo y el Gobernador de Barcelona.

**Un proceso**

Dicen de Roma que han comunicado oficialmente de Constantino-pla que un Consejo de guerra ha ordenado el proceso del hijo del ex Kedive Hussein Kemal, por intentar la violación de la soberanía de Turquía sobre el Egipto, queriendo someter este al comicio de Inglaterra, cuando forma parte integrante del imperio otomano.

**PARADOJAS**

En paz

Un periódico le relató hace pocos días: Estaba el cadáver—¡malogrado joven, perdidista, un compañero nuestro de alma sensible y más soñador que práctico!—de cuerpo presente. Llevaron el ataúd. Pero pidieron el dinero a toca teja. La familia, en aquellos instantes no podían pagarlo. Los hombres fúnebres se disponían a llevarse otra vez el ataúd. El asunto se arregló. Siempre hay un alma piadosa; no son todas las del mundo almas funerarias.

De todas maneras, antes estas cosas no ocurrían. La industria y comercio de artefactos para enterrar, eran libres. Había competencia; y la competencia mercantil é industrial favorece siempre al público. Nos salía más barato un entierro; se nos ofrecían más facilidades, incluso las de pago, y se procuraba contentar al cliente. Hasta a los insolventes manifestos se les solía fiar.

Han cambiado las cosas. Sobre todo en artículos de primera necesidad. Y lo son los que necesitan un muerto. Un muerto necesita el ataúd como nosotros, más aun que nosotros, necesitamos el pan nuestro de cada día; pues nosotros, en rigor, podemos un día o dos vivir sin pan.

Necesita, pues, un cadáver esas cosas perentoriamente. De ahí que el monopolio de esas cosas y esos servicios sea tan lucrativo. Y, siéndolo, se concibe que haya en el mundo mercaderes capaces de ejercer una industria de un modo codicioso, cruel, usurario. Pero es concebible que tal se haga a nombre y por cuenta de la ciudad? ¡Mercadeando ferocemente con los cadáveres de sus hijos, exigiendo la última moneda escondida en la cómoda de la esposa fiel, de la madre infeliz que lloran desesperadas! ¡Es que nos exigen contante el dinero del ataúd, un precio exagerado y que ni siquiera discurrir podemos!

He aquí en qué pararon aquellos grandes proyectos de municipalización que fueron bandera de una campaña electoral. Solo se ha municipalizado la muerte. Y es de una sarcástica actualidad constatar los grandes beneficios que habrá realizado en estos tiempos la Sociedad que, en nombre y a cuenta del Municipio, explota sin competencia y sin piedad esas industrias de la muerte, cuya ganancia pudo ejercitarse ávidamente en los campos que fertilizó la incuria municipal.

# NOTICIAS

Es lo único que se ha municipalizado!  
 Lucrar con nuestros cadáveres! Un buen amigo mío que, felizmente para él, no vive aquí, me lo decía en instantes para él y para mí de dolor sincero; se necesita ser rico, muy rico, para poderse morir.  
 ¿Recordais al poeta?  
 ¡Qué descansada vida  
 la de que huye del mundanal ruido  
 y sigue...  
 ¿Qué descansada vida? ¡oh, poeta! ¿Y la muerte? ¡Qué descansada muerte, también!..  
 MAX

## AYUNTAMIENTO

Para las cuatro de esta tarde estaba convocada a sesión extraordinaria la Corporación municipal, con objeto de precisar la última oferta de este Ayuntamiento respecto a solares para la construcción de la casa de Correos y Telégrafos de esta Ciudad, según se interesa por la Dirección general de Comunicaciones al señor Gobernador civil de la provincia al que ha de participarse en este mismo día.

A la sesión que ha sido presidida por el señor Ortega Romo han asistido los señores Alonso Quiroga, Franco, Fraile, Gandarillas, Zarzosa (F.), Rivas, Gallego, Medina, Valcarlos y Atienza, quienes acordaron indicar que los terrenos ofrecidos son los contiguos a la Estación Enológica, en la parte de la calle del Muro.

Como no fuera otro el objeto de la convocatoria, el señor Presidente levantó la sesión, quedando constituida la corporación en sesión secreta.

## Remitido

Par el señor don Demetrio Casañé, se nos interesa la publicación de la instancia que con motivo de una manifestación hecha en sesión pública dirige hoy al

### Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad

Demetrio Casañé Farreras, mayor de edad, viudo, industrial, vecino de esta capital, con cédula personal de 6.ª clase número: 1943, a V. E. respetuosamente expone: Que en la sesión celebrada el día 28 de Diciembre por esa Corporación en unión de la Junta municipal de asociados, con objeto de discutir los presupuestos para el año próximo, se indicó por alguno de los Sres. concejales «que había alguien que estaba al descubierto ante el Ayuntamiento por el pago del arbitrio de aguas consumido en grandes cantidades», y aunque no se indicó el nombre del que suscribe como ya en otras ocasiones se ha lanzado contra mi esa acusación no obstante estar justificado lo contrario con documentos oficiales, me interesa muy mucho que se haga luz sobre este asunto y quedar cada cual en el lugar que le corresponde no estando siempre a merced de los desahogos de cualquier concejal poco aprensivo.

A nadie más que a esa Corporación obliga, si ha de cumplir con los deberes que la ley le impone, a velar por la defensa e intereses del Municipio que son los de la ciudad, y no se explica cómo dicha Corporación ha escuchado tantas veces la misma acusación sin depurar la verdad y si la ocurrencia fuera cierta haber cobrado la cantidad que resulte de la supuesta defraudación porque de lo contrario resultarían malos administradores.

Por eso yo que he ocupado un asiento en ese Concejo, al que nunca llevé miras interesadas ni de aprovechamiento particular, sino el ayudar en la medida de mis escasas fuerzas a realizar los mayores beneficios para esta ciudad, me interesa justificar que mi paso por el Ayuntamiento ha sido sin lucro propio ni consentir el ageno como ya dejó dicho y que ni un solo céntimo ha quedado adueñado al Municipio, por lo tanto me adhiero a lo solicitado en la sesión a que antes me refiero por uno de los concejales y pido que se abra una información tan amplia como sea necesaria para depurar mi conducta en el asunto de las aguas y saber de una vez si adeudo o no alguna cantidad para si así fuese satisficaría en el acto, o en caso contrario poder justificar a quien trate de molestarme sobre ese asunto lo ruin de sus intenciones y lo injusto de su proceder.

Espero, pues, que el Excmo. Ayuntamiento acordará abrir y practicar la información que pretendo por ser así de justicia que pido.

Palencia 30 Diciembre 1914.—Demetrio Casañé.

Hoy hemos recibido la visita de despedida del Director del Banco de España, don Ignacio Rodríguez, quien saldrá mañana en el rápido con dirección a Cáceres a cuya sucursal ha sido trasladado.

Deseámosle un viaje feliz, sintiendo su ausencia de entre nosotros así como que en aquella capital, adquiera tantas relaciones como aquí deja.

Al despedirse nos ha manifestado, que si de algunas personas no ha podido hacerlo, no se culpe más que a un olvido involuntario o falta material de tiempo para ello.

El señor Verificador de contadores eléctricos de la provincia don Ladislao Aparicio, ha remitido una circular a las Centrales eléctricas de su jurisdicción, interesándolas remitan una relación detallada de los contadores que tengan en servicio.

### Cocina Económica

El número de raciones distribuidas en el día de hoy han sido 510.

Hoy según costumbre por ser último día de mes se ha verificado el repeso de los 33 niños a quienes la Junta provincial de Protección a la Infancia socorre con un litro diario de leche.

Todos ellos, excepto cinco por hallarse enfermos han acusado aumento de peso.

### Cámara de Comercio e Industria

En la sesión celebrada esta tarde han sido nombrados, por unanimidad, para ocupar los cargos de la Junta Directiva los señores siguientes:

Presidente: Don Germán de Guzmán.  
 Vicepresidente 1.º: Don Tomás Alonso.

Idem 2.º: Don Rafael Alonso.  
 Contador: Don Agustín Herrero.  
 Tesorero: Don Dámaso García.  
 Vocales: Don Guillermo de la Torre y Don Agustín Reyuelta.

Entre los decretos firmados ayer por el Rey figura el nombramiento de juez de Saldaña a favor de don Manrique Mariscal de Gante.

En la vecina capital de Valladolid, se verificó ayer el matrimonial enlace de la bellísima señorita Eulalia Blanco Ovejero, hija de nuestro querido amigo el interventor de Hacienda recientemente nombrado don Juan Blanco, con don Jacinto Altés, Cajero de la Sociedad anónima de nuestro colega «El Norte de Castilla».

El presidente del Centro Obrero nos participa que mañana viernes y hora de las once, en el local de «La Giralda» calle Mayor Antigua, número 80, celebrará dicho Centro un mitin para pedir la anulación del presupuesto municipal que ha de regir en el próximo año de 1915 por que éste ha sido aprobado sin la presencia de los vocales asociados.

Tiene también por objeto este mitin protestar del atentado de que fué objeto el concejal señor Zarzosa.

Hallándose la Guardia civil del puesto de Villoldo, prestando el servicio de vigilancia por la demarcación de dicho puesto, al lugar de las bodegas de aquel pueblo, fueron sorprendidos varios vecinos que estaban tapando bocas y se dedicaban a la caza de conejos y perdices con lazo siendo en el acto denunciados.

En Villanueva y Villamartín, se hallan terminados los padrones de cédulas, el repartimiento de consumos y el arbitrio extraordinario de paja y leña para 1915.

En Meneses se halla vacante la plaza de guarda del campo.

Los aspirantes han de reunir las condiciones necesarias para ser jaramentados, presentando sus instancias en la Secretaría municipal dentro del plazo de 15 días.

La oficina de verificación de contadores eléctricos ha sido estableci-

da en la Plaza Mayor, número 17, principal.

Así nos lo ha comunicado nuestro amigo el verificador don Ladislao Aparicio, a fin de que sean dirigidos a dicho domicilio las reclamaciones y solicitudes de contraste, tanto del público, como de la Compañía suministrante de electricidad.

### MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de Música mañana en la calle Mayor Principal a las once y media de la mañana:

«Ecos de pasad», Pasodoble, Caldeira; «La Cervatilla», Polka, Queipo; «Marcha Turca», Polka, Mozart; «Pagliacci», Fantasías, Leoncavallo; «El Jerezano», Wals Jota (1.ª vez), Queipo; «Todo son nubes», Pasodoble (1.ª vez), R. San José.

«Nuevo Liceo» y demás sociedades celebrarán mañana sus animados bailes.

### Un enmascarado en Cubillas

Sobre las 18 del día 28 del actual, hallándose la vecina de Cubillas Mercedes Torres García, de 28 años, casada, sola en la planta baja de su casa y con las puertas de esta abiertas, penetró un individuo enmascarado y poniéndola una navaja abierta al pecho la intimó a que le entregase 100 pesetas que había cobrado al padre político de aquella, que vive en su compañía, hacía años días, correspondientes a un trimestre del cargo de guarda municipal de la localidad que desempeña, y habiéndole contestado la Mercedes que era cierto que lo había cobrado pero que lo había llevado su marido a Palencia para comprar frutas y hortalizas con objeto de venderlo en el pueblo a cuyo tráfico se dedican, de consiguiente no le podía entregar más que 50 céntimos que tenía y recibiendo el sujeto en cuestión se retiró precipitadamente sin hacer más resistencia.

Personada la Guardia civil y practicadas las gestiones necesarias fué detenido como presunto autor del delito Matías Antolín Garrido de 33 años, soltero, domiciliado en Cubillas, y fué puesto a disposición del señor Juez municipal.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia

El Consejo de Administración de la misma, acordó en sesión de esta fecha, que desde mañana, se reciban imposiciones en la Caja de Ahorros todos los días laborables de diez de la mañana a una de la tarde, continuando los domingos a las mismas horas en que se viene haciendo actualmente.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palencia 31 de Diciembre de 1915.  
 —El Director Gerente de Turno, Matías Vuelta.

CONTRA la debilidad general, nada mejor que el Jarabe Hipofosfito Salud.

### Reemplazo de 1914

SUBSTITUCIÓN DEL SEVICIO EN AFRICA ANTES DEL SORTEO a todos los reclutas del actual reemplazo que se han de incorporar a filas el día 10 de Enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España. Precios económicos, y para más detalles dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones D. Manuel Castañera, Oficinas, Ventura de la Vega, núm. 4, Madrid.

Después de las actuales vacaciones comenzará en el Centro Politécnico de San Isidoro, un curso especial para los alumnos que en el próximo mes de Junio hayan de examinarse en este Instituto de ingreso y de todas o alguna de las asignaturas del primer año del Bachillerato.

### El Barato

Comercio de Tejidos y Novedades de Eutiquio Arnillas Mayor pral. 61.  
 ¿Quiere V. comprar muchas cosas por poco dinero? Tiene V. buena ocasión, haciendo las compras en esta su casa que es la única que vende todos los artículos a precio de Fábrica,

## MERCADOS

Palencia, 31.—Hoy amaneció cubierto y lloviendo menudito pero con insistencia, no sintiéndose el frío de los pasados días.

Los precios como ayer 52 reales la fanega de trigo, 37 centeno, 25 cebada y 16 avena.

Herrera de El Pisuera, 30.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo a 52 rs. las 92 libras, cebada a 30, centeno a 40, avena a 18, yeros a 36, y titos a 40. El precio de las patatas es de 7 rs. arroba. El del vino es de 20 a 24 reales cántaro.

Tendencia del mercado: sostenida. Estado de los campos, buenos.

El mercado de ganados ha estado muy concurrido habiéndose hecho las transac-

ciones a los precios siguientes: bueyes a 1.300 rs. vacas de 700 a 1.200 rs. novillos a 1.000, añejos 600, corderos a 40, cerdos al destete 100 rs. uno, en corral 75 rs. arroba.

Valladolid, 30.—Sin operaciones en partidas, la plaza ofrece trigo a 56; igual precio Arévalo y Medina y a 54 en Riaseco.

La oferta y la demanda son escasas. Por el Canal la entrada 2 cerros con 100 fanegas a 53 y por el Arco 20 a 54 y 54 1/2.

Se han expedido dos vagones para Villafraanca del Panadés con 460 fanegas.

Hay ofertas de centeno de la plaza a 41 y de Pensiel a 39 1/2. Sin operaciones.

Se ofrece cebada a 27 1/2. Se pretende avena a 17 1/2 y 18.

# LA GUERRA EUROPEA

### Los alemanes en Francia

Parece que la ofensiva de los aliados, que días pasados se iba haciendo menos enérgica, ha dejado de desarrollarse, y que si en unos puntos del frente siguen siendo los aliados los atacantes, en otros consiguen los alemanes ventajas que neutralizan los éxitos de los primeros e indican que no parece lógico esperar por ahora los triunfos que anunciaba la Prensa francesa e inglesa como cosa segura en breve plazo.

Los técnicos militares ingleses dan una nota de cordura al no anunciar como cosa probable el paso del Iser, diciendo que si respondiese a un avance en toda la línea sería razonable; pero que como operación aislada sería una temeridad, y esta opinión que los técnicos ingleses hacen pública es sumamente lógica y fundada en la experiencia de los alemanes, que sólo lo lograron a costa de enormes pérdidas y después de muchos infructuosos intentos.

Noticias de Rotterdam aseguran que las tropas alemanas han conseguido en estos últimos días no sólo contener la ofensiva francesa, sino recuperar todas las posiciones que en el curso de este mes habían abandonado, y además, reproducen una proclama del generalísimo francés en la que se anunciaba el principio de un ataque formidable para arrojar al enemigo del suelo patrio, y del cual era preciso salir vencedor o morir.

Creemos, sin embargo que estos informes son exagerados, porque la energía del ataque de los aliados no ha sido tan franca que permitiese esperar tales resultados.

### Sesiones tumultuosas

París.—Los telegramas recibidos de Tokio participan que han revestido gravedad las sesiones celebradas por el Parlamento al discutirse si el Japón debía intervenir en el conflicto europeo.

Se manifestaron dos ideas muy opuestas.

Unos diputados consideraban aventurado mandar a Europa fuerzas niponas, porque se las exponería a un fracaso.

Otros, en cambio, aseguraban el triunfo de los aliados.

En la última sesión, principalmente, se excitaron los ánimos de tal modo que se produjo en la Cámara un gran tumulto, degenerando bien pronto en contienda a brazo partido.

Varios diputados resultaron contusos.

## Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 31

### La «Gaceta»

En la de hoy se publica una Real orden declarando abierto desde la primera decena del mes de enero el concurso para proveer por oposición las plazas de profesores especiales de educación física, francés, caligrafía y dibujo, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

Para la elección de profesores de Religión y Moral los Prelados man-

darán en el término de 20 días las ternas correspondientes.

También publica dicho periódico oficial otra disposición para que las clases no den comienzo en dichas escuelas hasta que una vez terminados los ejercicios las plazas sean provistas en propiedad.

También dispone que los maestros y maestras en propiedad que actualmente disfruten menos de 625 pesetas sean ascendidos a este sueldo.

Del mismo modo dispone que las vacantes que existan sean provistas en propiedad en concurso de interinos con el sueldo anual también de 625 pesetas.

### Dato mejora

Las personas que esta mañana han desfilado por la casa del señor Dato para interesarse por su salud, dicen que este se encuentra mejorado.

### Entierro de Castelvid

El subsecretario de la Presidencia representó al señor Dato en el entierro del infatunado capitán Castelvid, verificado hoy.

### El Rey visita a Dato

Su Majestad ha estado esta mañana en el domicilio del Presidente para informarse de su estado.

### Consejo aplazado

El que había de celebrarse en Palacio bajo la presidencia de don Alfonso ha sido aplazado por la indisposición del señor Dato.

### Continúa herido

Según telegramas recibidos de Larache dicen que un oficial de artillería disparó dos tiros a un centinela hiriénndole gravemente.

### Temesé que fallezca.

### Alemanes intrépidos

Noticias de Ceuta dicen que cuatro alemanes se propusieron salir y salieron en una barquichuela para dirigirse a Italia y desde esta trasladarse a Alemania.

Estos lograron llegar a Mahon, donde fueron detenidos, porque ninguno de ellos poseía conocimientos de náutica.

Los alemanes lograron fugarse ignorándose su paradero.

## De la guerra europea

Dicen de Londres que en Vattaro siguen los combates encarnizados.

Estos se suceden sin interrupción día y noche sin éxito para los alemanes.

Estos lograron acercarse a la orilla del río Nun.

Los rusos se precipitaron sobre ellos por tres partes distintas a la vez, causándoles 15.000 bajas y después de un rudo combate lograron dispersarlos cogiéndoles 8000 prisioneros.

# ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —      — Herrería artística —  
 — Carpintería de armar —      = Rejas, balcones, balaustrados =  
 — Muebles.—Altars —      Fundición artística e industrial

## MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

## FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 años de existencia



SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

# VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

## ADOLFO HERRARTE

(HARO-RIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España.

Para ver clases y precios, su depósito en casa de

**José Gallego Ruiperez**

Cervantes, núm. 9.—PALENCIA

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

## GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Feca - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Shell Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

## Centro Vitícola Riojano Alavés

DEL

Propietario y Viticultor

## VICENTE ENCISO AGUIRRE

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de vivero.

Autenticidad garantida de todas las plantas que expende la casa.

Precios y más detalles se facilitan por correo.

Hacen falta representantes con buenas referencias.

### ¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECANICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar EL DIARIO PALENTINO.

### Vides Americanas

CENTRO NAVARRO

Diferetes viníferas propias para la Región Norte; sobre Rip x Rup 3306 y 9; Aramón números 1 y 9, Lot y Murviedro 1202.

Desde 128 á 138 pesetas millar

Esta casa no ha sido premiada en ningún sitio, más que con la confianza creciente de los viticultores, por sus buenos resultados.

Dirigir los pedidos en PALENCIA.

**Arcadio Celada.**

Calle, Nueva 14.

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71

# CASA JULIAN DIEZ

Para celebrar el Año Nuevo

Mucho Champagne Masset y Carpont á 6 Ptas. Botella

Mucha Sidra. (EL HORREO. . . }  
 (LA TIERRINA. . . } 1 pta. Botella

Gran surtido en platos fantasía con dulces y frutas secas desde 4 pesetas

## FUENTES DE FIAMBRES SURTIDOS

SALADILLAS RECIEN TOSTADAS

### FIAMBRES

Jamoncitos de Wesfalia

Jamón en dulce

Jamón de York

Jamón de Reims

Jamón de Strasburgo

Lengua á la escarlata

Legua á la moscovita

Lengua trufada rellena al fou-gras

Lengua de ternera con pistachos

Galantina de ave trufada

Galantina de ternera

Pavo trufado

Pastel de Italia

Pastel de Champagne

Queso de Cerdo

Cabeza de Jabali

Salchichón de París

Mortadela de Bolonia

## VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla.

EN VILLANURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industri a Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el con curso celebrado en 1907.

## INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia X Rupestri 1014, 3306 y 3309, Aramón X Rupestri Gancin no. 1 y no. 9, Murviedro X Rupestri 1202 y Chasselas X Berlandieri no. 41 B.

Se remiten catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia.

# Las Señoras

# y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

## LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71